

大竹县:助贫困群众端上“铁饭碗”

自脱贫攻坚战打响以来,达州市大竹县将就业扶贫作为实现稳定脱贫、助力脱贫攻坚的重要抓手,因地制宜、多措并举,建机制、强培训、促就业、重实效,以就业扶贫实效让贫困群众端上了“铁饭碗”。

2016年以来,全县累计培训贫困劳动力5026人次,带动贫困劳动力转移就业15078人,有就业意愿贫困劳动力培训率达95%以上、就业率达100%……转移就业已成为该县贫困家庭稳定脱贫的重要渠道。

企业里上班 扶贫车间心连心

“现在年龄大了,靠种庄稼赚不了多少钱,还得看天吃饭。把土地流

转给专合社,每年有土地流转金,还可以去吊瓜种植基地务工,每天有60元钱的收入,比原来种粮食强多了。”与过去传统务农相比,团坝镇农华村八组贫困群众蒋思通对如今的生活很满意。

原来,大竹县厚忠农业发展有限公司依托吊瓜产业基地,利用农华村原村小学100余平方米的闲置房屋,将吊瓜籽脱粒、晾晒、包装等简易工序就地就近加工。“在村里开设‘扶贫车间’,政府既为我们解决了招工难、用工贵的问题,也为我们解决了资金和场地问题。”扶贫车间负责人张厚忠表示。

目前,该车间吸纳富余劳动力30余人,其中贫困户15人;公司还在童

家镇建有吊瓜种植基地,务工农民月均工资1300元左右。

近年来,大竹县人社部门结合脱贫攻坚工作实际和贫困群众需求,积极组织优秀创业人才在乡镇、村集中创办分厂或加工车间,引导周边贫困人口从事简易加工或手工制作等业务,将“扶贫车间”建在家门口,积极打造“企业(合作社)+车间+贫困户”模式,促进有劳动能力的贫困人员在家门口实现就业脱贫。

“像厚忠农业发展有限公司扶贫车间这样的‘就业扶贫车间’模式已逐渐在全县推广,共有38个,类型涵盖工业型、农旅型、农业型、作坊型。”县人社局工作人员蒋乾军告诉记者。

村里头“充电” 技能培训手把手

今年42岁的张为明,家住妈妈镇梅岩村二组。因父亲患重病治疗掏空了家里的积蓄,他家被识别为因病、缺资金的建档立卡贫困户。他想着既能照顾到家人又能挣到钱,2016年开始饲养肉牛,由于缺乏养殖技术,肉牛个头小、效益低不说,钱不仅没挣到,还亏了本。

“去年9月,在村办公室参加了八益职业培训学校的养殖技术培训后,学到了养牛知识,遇到常见的疾病自己也能解决了,培训期间每天还能领50元生活补助呢。”张为明一脸喜悦,目前他的肉牛养殖数目增加到

30多头,成功脱贫致富。

在大竹县,像张为明这样希望通过发展产业实现脱贫致富而又缺技术、愁销路的贫困户不在少数。因此,该县人社部门把技能培训作为推动脱贫攻坚工作的有力抓手,送培训到村,积极开办电工、保育员、家政服务员、中式烹调师、种养业技术等实用专业培训班,以“技”治“贫”,将“输血式”扶贫变为“造血式”扶贫。四年来,累计开展劳务扶贫培训107期5000余人,培训合格率达100%。

家门口挣钱 公益岗位一对一

7月16日,天刚蒙蒙亮,文星

镇复兴村贫困户李宗芳便推着车拿着扫帚,仔细清理村公路两旁的垃圾和杂草。“公益性岗位让我增加了收入,在家门口就能挣到钱,感谢党的好政策!”李宗芳是村里的贫困户,提起政府在家门口给她提供的新工作,掩饰不住内心的激动和喜悦。

李宗芳当上保洁员后,每月能领到500元的工资,保洁完以后,还可以回去干农活,孩子周末回家也能得到照顾。

为进一步加快脱贫攻坚步伐,促进贫困户就业脱贫。近年来,本着“就业一人、稳定一人”的原则,大竹县通过设立治安协管、场镇管理、乡村道路维护、保洁保绿等公益性岗位,针对年龄大、文化低、技能弱的建档立卡贫困户提供了“政策福利”,让其变成“工薪族”。

“年龄偏大、身体状况不太好的贫困户,最好的脱贫途径就是就近安置工作。”县人社局局长黄远才说,在公益性岗位开发方面,该县坚持因地制宜、因材施教,统筹利用林业、交通、水利等部门资源,分解岗位开发任务,优先安置未脱贫建档立卡贫困户、低保户、残疾人等就业困难人员。目前,新开发公益性岗位1335个,安置建档立卡贫困劳动力1085人。

(王晓林 邓岚精)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻



莲藕 采摘忙

近日,眉山市青神县南城镇百花村村民在藕田采摘花香藕。

近年来,眉山市依托得天独厚的农业产业的优势,发展都市近郊农业,有效促进了农业增效,农民增收。(张忠华 摄影报道)

凉山州“悬崖村” 开通5G智慧医疗服务

7月26日,笔者从省卫健委获悉,省卫生健康委、中国电信四川公司24日在凉山州联合启动了“健康扶贫”5G+智慧医疗试点工作。试点内容包括在凉山州昭觉县支尔莫乡阿土列尔村(“悬崖村”)建设5G网络、提供省州县多级远程诊疗服务、提供20套健康体检实时监测设备用于乡村医生5G随访、建立灾难(医疗)急救无人机送药模式、赠送凉山州第一人民医院50台移动护士站终端等。

此次“健康扶贫”5G+智慧医疗试点项目,将以5G通信网络为基础,结合物联网、大数据、人工智能、云计算等技术,着力解决贫困地区因交通不便导致的医疗服务可及性不足等问题。

启动会现场,演示了基于IPTV的电视轻问诊,展示了“悬崖村”村医海来几几通过5G视频,与四川省人民医院、凉山州第一人民医院、昭觉县人民医院医生的咨询问诊过程,演示了基层医生在5G网络环境下通过卫健E通云开展随访的情景。(左杉)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

基层先锋

让“空壳村”变“首富村”

——记纳溪区马桥村村主任刘敬刚

他曾经是装修公司负责人,却放弃红火的生意,回乡走上村主任的岗位。为帮助乡亲们脱贫致富,他整合资金发展富民产业,让昔日的贫困村在短短两年来成为了全川“首富村”。

这个人就是刘敬刚,泸州市纳溪区合安镇马桥村人。

近日,笔者来到马桥村,只见一条条平整的村组道路直通家家户户,一幢幢农家新房掩映在绿树丛中;山坡地头,随处都是长势旺盛的柑橘树苗,果苗间套种的海椒硕果累累;稻田里,除了已进入扬花期的水稻,还有套养在田里的小龙虾……看着村头这两年多来日

新月异的变化,该村精准扶贫户阮明元激动地说:“这两年我们能靠发展产业脱贫走上致富路,多亏了刘敬刚村主任。”

刘敬刚一直是马桥村村民眼中的大能人。2001年12月,他退伍后就前往广东省潮州市打工。经过10余年的打拼,他在潮州和家乡泸州都拥有了自己的装修公司。而就在此时,他得知马桥村是合安镇唯一一个省级建档立卡的“贫困村”,人均年收入不到3000元。不仅如此,因为交通闭塞,无支柱产业,这些年村里的年轻人都选择了外出务工。

“我要把最新的脱贫政策传达给乡亲,更好地带领大家脱贫致富。”面对因贫困而走向落寞的乡

村,2017年1月,刘敬刚不顾家人的反对,毅然放弃装修公司的优厚收入,回到家乡马桥村主动参选村主任,当即得到组织和村民信任,当起了“村官”。

马桥村的村民穷,而村集体更没有一分钱的收入,活脱脱的一个“空壳村”。为壮大集体经济,刘敬刚走马上任后,首先向镇政府争取回了村里自来水厂的管理权,一年下来村集体有了3万元的水厂管理收入;同时,刘敬刚以村集体经济名义将村民外出无人耕种的250亩土地流转过来并转租给龙虾养殖户,一年下来,村集体经济又增加了1.5万元的收入。此外,2018年刘敬刚与村“两委”商量后,将政

府划拨的25万元产业发展资金入股扶贫猪场,不仅贫困户有了稳定收入,每年集体公司也有1.25万元的分红。

村集体家底“厚”了,村民腰包更要鼓起来。为此,刘敬刚与村“两委”商议后,利用政府扶持的101万元扶贫收益资金和80万元壮大集体经济资金,先后流转了800亩土地,全部种植优质柑橘;为了解决挂果前土地没有产出的问题,又在柑橘园里套种海椒。令刘敬刚高兴的是,柑橘园的海椒不仅实现了每亩3000元的收益,还解决了20多户贫困户的务工问题,每年帮助他们平均获得5000余元的务工收入。

2018年,刘敬刚又立足马桥村的山林资源,引导村民尤其是贫困户发展生猪和家禽养殖。为了让村民在家中就卖上好价钱,刘敬刚依托村集体资产公司在网上建起了“最美观音岩·乡村土特产”淘宝店。如今一个月下来,淘宝店已经为村民卖出近5万元的鸡蛋、腊肉、大米等农副产品……

“柑橘明年后就会陆续产生收益了,进入盛产期后每亩利润都在3000元以上,加上养殖蛋鸡、生猪,每年至少要给村民带来400万元的纯收益,人均年收入就能上万元,那时村民的腰包才是真正‘鼓’起来了。”刘敬刚自信满满地说。

(吴春丽 本报通讯员 周超文)

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

四川科技网

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

四川科技网

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920